

湖北宜昌促航运科学循环低碳发展

开启三峡绿色航运新模式

本报记者 郑明桥 柳洁 通讯员 何英 周燕琼



繁忙的三峡库区航道。



长江三峡综合通航服务区为待闸停靠三峡坝区的各类船舶提供清洁岸电服务。

446艘按规定配备了生活污水和含油污水处理设施,72艘采取等效替代措施,18艘停运整改。”

加快淘汰高耗能、高污染老旧船舶,推进船型标准化,对于保护长江、减少航运污染有着重要意义。为此,宜昌加速淘汰老旧高排放船舶,拆解老旧货船、过闸小吨位船舶。目前已建成宜昌籍大长宽比示范船21艘,船型标准化率突破90%。

作为整治船舶污染的重要举措,宜昌强化配套设施建设,在枝江、宜昌、秭归、猇亭选定4个普货码头,推进船舶污染物集中转运。“下一步计划在专业化码头建设污染物处理设施。”宜昌市交通运输局相关负责人表示。

目前,宜昌在长江沿线待闸船舶集中区域布局建设了污染物接收转运码头(点)10个,对船舶污染物实行定点、集中接收转运上岸。

宜昌港口船舶污染物接收转运及处置情况较其他地方有所不同。因坝上及坝区间属于长江三峡风景名胜区,坝下大部分江段位于中华鲟自然保护区,长江流经宜昌的232公里中仅有58公里可用于码头建设。这些码头大多远离城区,生活污水管网等设施难以与码头有效衔接,一般通过车辆转运,增加了运行成本。此外,宜昌长江段现有的7个锚地多数为江中锚,船舶污染物需通过接收船转运上岸,较一般船舶靠港交付污染物增加了水上中转环节。

为从根本上减少污染物的转运和处置量,宜昌一方面要求本地检验、登记的船舶必须配备生活污水和含油污水处理装置,另一方面对已投入运营船舶实施环保设施加装改造。“536艘宜昌籍营运船舶中,有

合力保护一江清水

2017年7月,宜昌市出台了《港口和船舶污染物接收转运及处置设施建设方案(2016—2020年)》,并相继发布“一预案一规划两制度”,切实抓好船舶水污染防治工作。

船舶产生的污染物主要有船舶尾气、船舶生活垃圾、生活污水、油污水以及化学品洗舱水等,其防治是一项系统性很强的工作,水上涉及待闸船舶、进港船舶、接收船舶3类企业,有海事、交通2个监管部门;陆上涉及港口、环卫、垃圾处理、油污水运

近日,128个标准集装箱装着3200吨东北玉米,从宜昌白洋港下船,坐货车抵达三峡大坝上游秭归港,再坐船抵达重庆。这一上一下,顺利实现“翻坝”,全程用时约24个小时,比经由大坝船闸节约近4天。

“今年集装箱铁水联运量将达到2万标箱,集装箱翻坝转运3.5万标箱,滚装商品车翻坝运输12万辆,滚

装货车公水转运约20万辆,可分流三峡过闸运量共计约800万吨。”宜昌市物流业发展中心主任小军表示,随着一系列交通基础设施相继落地,一条综合、立体、绿色交通走廊正在形成,绿色运输组织方式将在三峡通道落地落实。

同时,宜昌大力开展长江及主要支流沿线非法码头专项整治工作,开展岸线生态修复,取缔非法码头216个,腾出岸线39公里,复绿1213亩。

信息化建设添动力

经过两年研发,11月28日,长江首个船舶污染物协同治理信息系统在宜昌上线。

这个名为“净小宜”的船舶污染物协同治理信息系统主要基于云服务、互联网移动应用和大数据分析技术,打破传统方式中船舶污染物交接双方无法及时有效衔接的盲区,实现船、港、岸等节点的无缝对接。

宜昌江段日均锚泊船舶数量约500艘,特殊通航管控时段甚至达到上千艘。待闸时间短则2天至3天,长则10天至半个月,为统筹安排过闸计划,有效减少运输周期,船方往往很少在其他长江沿线港口或水域靠港交付船舶污染物,而是利用在宜昌江段待闸期间集中交付上岸,其中包括三峡旅游客船、三峡重载滚装运输船等污染物产出大户,所以宜昌船舶污染物交付种类多、运距长、数量大且集中,接转处环节监管压力大。

“通过该系统,船舶污染物接转处实现全链条信息化,大幅提升了交付、接收、转运及处置效率。”宜昌市交通运输局局长胡朝晖介绍,除了线上发布污染物接收转运及处置数据,全方位展示污染物处置能力和质量,交通、环保、住建等部门也从“分兵把守”转为“集团作战”,治理更加有效。

自10月8日试运行以来,“净小宜”系统已累计注册船舶3402艘,船员4931人,接收生活垃圾27.48万多公斤,生活污水4209.66立方米,含油污水717.17立方米,废油177.53立方米,便捷的使用体验受到船方一致肯定。

镇江还在存量企业中做优化,推动化工企业生产经营向绿色化转变。

江苏索普(集团)有限公司位于镇江市东郊,地处长江与京杭大运河交汇处,其前身为镇江化工厂,是镇江重要的生产企业。集团总经理邵守言告诉记者,自2014年开始,索普集团制定了《生态环保三年行动计划》,投资约2.5亿元实施产业升级、生态建设、节能减排、气味治理、循环经济、装置迁建六大类项目。近年来,又投资2.6亿元,在产业升级、水环境综合整治、大气污染防治和生态示范试点4个领域实施技术改造、环保提升。

“今年,集团又投资1000万元实施平台升级,建设应急指挥中心,实现对各装置的生产管控、环境风险预警和应急调度指挥一体化,形成覆盖基地内各企业的有毒有害气体环境风险预警体系,促进环境应急管理。工作从事后响应向事前预防转变。预警体系投用以来,对现场异味气体的管控能力大大增强,通过发现异常并及时处理,显著提升了空气质量。”邵守言说。

江苏镇江坚持生态领先绿色发展

北固山下绿意浓

本报记者 袁勇

治理指明了方向。近年来,镇江把修复长江生态环境作为工作重点,全面打响长江生态保护与治理攻坚战。

为了提升“长江大保护”的工作效率,镇江成立了长江经济带发展领导小组,制定《镇江市长江办“1+5”专项工作小组设立方案》《镇江市长江岸线保护规划》,切实加强岸线资源的科学化、规范化管理;制定《镇江港总体规划》《镇江市化工产业安全环保整治提升实施方案》《镇江市长江保护修复攻坚战行动计划实施方案》等规划政策,强化镇江长江经济带生态空间刚性约束。

镇江紧盯突出问题整改,形成长江经济带生态环境突出问题

清单,针对问题做到“五个明确”,即明确整改目标、整改措施、主体责任、监管责任和时限要求。

在很长一段时间里,化工行业的高污染一直是影响长江生态环境的重要因素。镇江市把整治化工行业作为推进长江大保护、促进产业转型升级的重要契机和“生态领先,特色发展”的重要突破口。

为了优化化工行业布局,镇江制定“一企一策”“一园一策”处置方案,今年以来累计关停化工企业5家。并建立化工项目联合会商机制,严格化工项目准入。目前,镇江市的化工企业总数已经从2006年的500多家下降到103家。

河南鹿邑

生态园林扮靓村容

本报记者 王伟 通讯员 陈海棠 朱丽

在河南省鹿邑县辛集镇的金宝地种植专业合作社内,村民刘贵堂正在给樱花树浇水。“这里的樱花树有100多亩,每年开花的时候可好看了。”

金宝地种植专业合作社成立于2013年,流转土地1050亩,种植樱花树、梨树、桃树、月季、蔷薇、牡丹等花卉苗木550亩,各类蔬菜、优质农作物500亩,林下养殖鸡鸭鹅1万多只,有鱼塘3000平方米。带动周边群众800多户就近就业。每到花开季节,前来观赏的游客络绎不绝。

“村镇绿化是村镇建设的一个重要部分,也是改善农村人居环境的一项重要举措,我们把村镇绿化与兴业富民有机结合,打造生态园林化村镇,整洁村容镇貌,优化生产生活空间,推进新农村建设。”辛集镇党委书记朱世银说。

住在一片树林边的孙淑玲家,小院里葡萄连藤,养的时令花一年四季花开不断。“现在农村人不愁吃不愁穿,就盼着能像城里人那样生活环境好点。政府为我们提供树苗,既可以挣钱,还能美化环境,好日子还在后头呢!”孙淑玲说。

为推进生态园林化村镇建设,辛集镇采取一系列措施,发展农业

种植、林木绿化、田园美化,因地制宜选择不同种类的乔、灌、花、草,优化植物配置结构,见缝插绿,有绿有花,路旁、田野、坑塘、沟渠处处生机盎然;坚持科学合理规划,分片种植,分责管护,集体绿化与群众绿化美化相结合,营造镇域内环境相协调的绿化格局;环境改善和农民增收相统一,积极发挥金宝地、国营农业示范园等农业农村合作社带动二三产业发展;境内西部黑河、李黄河、东部晋沟河、鹿辛运河、北部辛塘河加大河水、河岸治理力度,现在基本实现了河畅水清、岸绿景美的河道景观。

除了每年组织实施廊道绿化和环城防护林系、农田林网、郊野公园、建设区绿化美化、经济林基地和苗木花卉基地等建设外,鹿邑县26个乡镇办事处全部编制完成生态环境规划,已创建省级生态乡镇15个,绿化村庄500余个。走在鹿邑县的乡村道路上,一幅幅美丽田园画卷铺展开来,让人看到无限生机和希望。

“发展农村生态园林化复合生态系统,可以积极发挥其生态、经济、社会等综合效益,创造一个风景优美的农村生存空间,是新农村建设的一项重要内容。”鹿邑县委书记梁建松说。

美好水生态

广州白云区石井河

漠漠水田飞白鹭

本报记者 张建军 通讯员 云宣

近日,广州市白云区石井河滩出现成群白鹭,消失多年的“漠漠水田飞白鹭”景象重现,吸引了不少市民前来围观拍照。

“10月份左右就看到有白鹭飞来了,多的时候有二三十只。很多年没看到过这么一大群了。”石井河水环境改善后,不再有难闻的气味,松洲街螺涌村村民叶先生常来河边散步,最近,他每天都能看到白鹭成群结伴翱翔于河面上。

石井河位于白云区中心城区西北部,起于均禾街白海面水闸,流经均禾街、白云湖街、石井街、同德街、松洲街5个街道,干流全长19.44公里,集雨面积89.67平方公里,其中一级支流19条,流域范围涉及石井、白云湖等14个街道、35个城中村。

过去,由于流域范围城乡人口密集,基础设施欠缺,石井河散乱污染问题突出,水质严重污染,鱼虾基本绝迹。

如今,石井河两岸绿树成荫,河里碧波荡漾,鱼虾成群,到河边休憩、垂钓的人越来越多。

广州市白云区水务局有关负责人介绍,石井河引来候鸟栖息,得益于白云区近年来持之以恒大力推动水环境治理、根治黑臭水体顽疾、深入推行河湖长制和坚持“控源、截污、清淤、调水、管理”多措并举综合治理。

据介绍,截至目前,白云区累计清理整治小作坊、小工厂等各类“散乱污”场所1.15万家;强力清拆



经过综合治理,广州市白云区石井河流域生态环境显著改善,成群白鹭重现石井河。



石建华摄(中经视觉)

执行主编 陈郁

责任编辑 周颖一

联系邮箱 jjrbms@163.com